

Секция «Государственный аудит: право и управление»  
**Коррупция как угроза экономической безопасности России**

**Кулешова Мария Анатольевна**

*Студент (бакалавр)*

Московский гуманитарный институт имени Е.Р. Дашковой, Факультет экономики,  
управления и права, Кафедра менеджмента, Москва, Россия

*E-mail: mariya5983@mail.ru*

В настоящее время во многих странах мира коррупция стала частью политической и административной жизни. Взятничество, растраты и другие виды коррупции стали причиной ухудшения экономической и политической ситуации и причинения вреда обществу в целом. Так и в России борьба с коррупцией является одной из важнейших государственных задач. Коррупция в системе государства существует в связи с тем, что чиновник распоряжается не принадлежащими им ресурсами, такими как: льготы, бюджетные средства, государственная собственность и т.п.

Президентом Российской Федерации утверждены Национальный план и Национальная стратегия противодействия коррупции, в которых изложены основные направления государственной антикоррупционной политики. В их реализации в рамках своей компетенции важную роль играет Счетная палата Российской Федерации. [1] Председатель Комитета Госдумы по безопасности и противодействию коррупции Ирина Яровая предлагает в обязательном порядке проводить антикоррупционную экспертизу всех законопроектов, потому что сейчас такой экспертизе подвергаются только проекты законов, разрабатываемые правительством. [2]

Коррупционные преступления чаще всего совершаются в крупных городах, это объясняется тем, что здесь располагаются крупные организации и предприятия, учреждения власти. Однако все чаще мы слышим о чиновниках, совершающих должностные преступления в малых населенных пунктах. Коррупция стала нормой практически во всех сферах жизнедеятельности современной России. Она уже не столько угрожает важнейшим сферам общества, сколько является их составной частью. Можно смело утверждать, что коррупция в России приобрела устойчивый системный характер.

Коррупция снижает эффективность промышленной политики и побуждает частный бизнес действовать в теневом секторе, нарушая административное, налоговое и уголовное законодательство. [3]

Коррупционные преступления, как правило, являются полноструктурными, т.е. состоят из операций по подготовке, выполнению действий, непосредственно направленных на достижение преступных целей, и по скрытию совершенного деяния. Организаторы преступления, чаще всего, занимаются разработкой плана будущего деяния. Некоторые из них сначала составляют достаточно подробные планы совершения конкретного преступления, а затем подбирают исполнителей задуманного. Чиновники высокого уровня, организуя преступную деятельность, нередко ограничивают свое участие в ее подготовке постановкой общей цели. При достижении договоренности соучастниками разрабатывается общий план действий, определяются размеры и сроки получения незаконного вознаграждения, решаются вопросы о необходимости привлечения к преступлению других лиц и т.д. В некоторых случаях на стадии подготовки коррупционного преступления готовятся и принимаются нормативные акты, составляются другие документы в целях создания условий, благоприятных для совершения планируемого деяния. [4]

Коррупционное преступление состоит из двух основных частей: совершение должностного действия и получение незаконной материальной выгоды либо удовлетворение личных интересов. Должностные и служебные действия могут выполняться субъектами как

с нарушением правил, установленных нормами права, так и без такового. В большинстве случаев это связано с предоставлением заинтересованным лицам требуемых документов, составлением, визированием, утверждением, регистрацией документов, отражающих контакты участников коррупционного преступления, а также совершением конкретных операций.

Денежные средства и иные блага, полученные чиновником в результате коррупционного преступления, нуждаются в легализации и введении в гражданско-правовой оборот. Один из путей - накопительный, т.е. сокрытие доходов путем оставления их без движения. Или проведение финансовых операций - размещение на счетах в банках вкладов, приобретение на эти средства облигаций, акций и других ценных бумаг. Еще одним способом легализации доходов от коррупционной деятельности является их перемещение за границу, преимущественно в офшорные зоны, и инвестирование в экономику зарубежных государств.[5]

Наиболее опасными являются коррупционные преступления в органах государственной власти. К сожалению, условия службы большинства чиновников, размер оплаты их труда, не позволяющий достойно жить им и их семьям, влияет на формирование корыстной цели служащих, провоцирует их на совершение преступлений. Перечень таких коррупционных преступлений довольно обширен, однако во всех случаях госслужащий начинает служить тому, кто платит больше, а не государству. Таким образом, коррупция превращает государственные полномочия в частную собственность. В большинстве учреждений, коррупция среди служащих является нормальным явлением.

Один из самых распространенных видов коррупционных преступлений - взяточничество. "Как только появились носители власти, облеченные особыми полномочиями, так одновременно с этим появилось и взяточничество"\*, — писал известный русский криминалист В. Н. Ширяев. Если основываться на раскрытые дела о взяточничестве можно сделать вывод, что суммы взяток в стране колоссальны. Масштабы преступления растут, а количество взяток, которое осталось за пределами видимости для правоохранительных органов вообще неизвестно. Наибольшее распространение взяточничества было в 90-е годы прошлого столетия, когда был высок уровень преступности, а власть нестабильной. Взятки брали врачи, учителя, госслужащие и должностные лица, в тот момент это явление можно было оправдать тотальными невыплатами заработных плат и кризисом. На сегодняшний день взятки дают до сих пор, однако не так часто и связано это с ужесточением наказания за дачу, получение и посредничество при даче взятки. Ошибочно мнение, что взяткой могут быть только денежные купюры, сюда же относятся имущественные ценности, ценные бумаги и акции, и другие блага.

Как сообщает замруководителя Главного следственного управления СК РФ по Москве Сергей Ярош, в Москве в 2014 году расследовалось более тысячи коррупционных преступлений, ущерб от которых составил 396 млн рублей. "К уголовной ответственности привлечены 180 сотрудников органов внутренних дел, 32 - работника органов юстиции, 15 - сотрудники ФНС, 14 - сотрудники ФМС, 9 адвокатов", - сообщил Ярош.[6] Наибольшее количество преступлений выявлено в сферах здравоохранения, образования, коммунального хозяйства и в правоприменительной сфере.

Пожалуй, одно из важнейших направлений в борьбе с коррупцией это профилактика.

Чтобы сформировать в общественном сознании убеждение, что объявленная война с коррупцией - реально реализуемый проект, в СМИ регулярно публикуются материалы о конкретных фактах коррупции, деятельности комиссии по борьбе с коррупционными правонарушениями. Широко освещаются факты возбуждения уголовных дел, связанных

с дачей взяток, превышением служебных полномочий чиновников.

Успешно бороться с коррупцией можно только вместе, объединив усилия и правоохранительных органов, и общественности и каждого человека.

### Источники и литература

- 1) Выступление Председателя Счетной палаты Российской Федерации Т.А. Голиковой на четвертом заседании 10-го исследовательского проекта АЗОСАИ «Аудит как средство борьбы с коррупцией и легализацией средств, полученных незаконным путем» <http://audit.gov.ru/structure/golikova-tatyana-alekseevna/speeches/2223/>
- 2) "Российская газета Федеральный выпуск №5791 (118)
- 3) Черепанов В.В. Основы государственной службы и кадровой политики [Электронный ресурс]: учебник/ Черепанов В.В.— Электрон. текстовые данные.— М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2010.— 679 с.
- 4) Криминалистическая характеристика коррупционных преступлений [http://mobile.studme.org/140405097536/pravo/rassledovanie\\_korrupsionnyh\\_prestupleniy](http://mobile.studme.org/140405097536/pravo/rassledovanie_korrupsionnyh_prestupleniy)
- 5) Основные способы легализации (отмывания) преступных доходов В результате совершения коррупционных преступлений Е. Н. Кондрат журнал "Право и экономика 2011, № 10
- 6) Статья «СК: мигранты в Москве ежедневно совершают 25 преступлений» <http://tass.ru/obschestvo/1775600>